

# “音乐让我们看到了更大的世界”

宾川县鸡足山镇中学合唱团唱响上海公益之夜

12月17日至21日,大理州宾川县鸡足山镇初级中学“鸡足韵”合唱团的34名少年,在4位老师的带领下,跨越山海,首次来到上海。这趟由上海浦东新区一心公益发展中心“音乐梦想”公益项目精心组织的文化交流之旅,不仅让山里的孩子们在真实的城市文化场景中学习、表达与成长,更在沪滇之间谱写了一曲动人的协作乐章。

短短5日,行程充实而深刻。孩子们漫步于百年学府复旦大学的校园,在校史馆里追寻陈望道先生等先贤的革命足迹,感受学术殿堂的厚重与活力;他们走进大学科技馆、艺术馆惊叹于科技创新的神奇力量和书画艺术的精妙;他们驻足于庄严的四行仓库抗战纪念馆,无声的历史诉说让他们对淞沪会战的家国记忆有了切肤的感知。交流的足迹也延伸至爱心企业,科技企业的严谨与责任让孩子们开阔了眼界;在上海市实验学校东校,沪滇学子间的亲切互动与艺术切磋,种下了友谊与理解的种子。

12月20日晚,上海图书馆东馆“阅”剧场。2025“心动力”沪滇公益之夜朗诵音乐会如期举行,“鸡足韵”合唱团的合唱是当晚云南省登台的唯一合唱节目。身着民族服饰的孩子们



合唱团成员及嘉宾

一曲充满大理风情的《踏水车的小阿妹》宛如清泉流淌,歌声纯净、悠扬,赢得经久不息的掌声。

上海浦东新区一心公益发展中心理事长米晓军表示,活动的目的是在云南和上海小朋友之间搭建交流平台,通过活动,让两地孩子在深度的文化互鉴与情感交流中,共同获得成长的“心动力”。

鸡足山镇初级中学“鸡足韵”合唱团成员柳梦熙分享道:“这是我第一次走出云南,第一次坐飞机,第一次看到黄浦江。站在上海的舞台上,我感到紧张又自豪,紧张是因为我们要代表

云南,自豪是因为我们真的做到了。音乐让我们这些山里的孩子看到了更大的世界,真切感受到了‘一心公益’的关爱,这种经历将激励我们追逐更广阔的的梦想。”

鸡足山镇初级中学“鸡足韵”合唱团负责人怀明月老师感慨道:“这次上海之行,对孩子们来说是一次难忘的人生经历,他们不仅展示了我们云南少数民族的文化与音乐,且看到了大山外面的广阔世界。这份经历将激励他们更加努力学习,追求梦想。”

本报记者 王利绚  
通讯员 王建军 摄影报道

2025年肯德基中国中学生3人篮球联赛全国总决赛  
**曲靖市民族中学**  
**高中女篮挺进16强**

12月19日至20日,2025年肯德基中国中学生3×3篮球联赛全国总决赛在浙江省杭州市西湖区文体中心体育馆举行。全国32支中学生球队齐聚赛场,挥洒汗水、奋勇争先,向冠军发起冲击。

决赛现场,教育部学生体育协会联合秘书处副秘书长、中国学生体育联合会副主席满开杰,肯德基中国总经理汪涛,百胜中国首席顾客官陈琦及公共事务副总裁刘丽,杭州肯德基市场总经理曹敏等莅临观赛。赛后,满开杰、汪涛和陈琦共同为本次赛事的冠亚军队伍及最有价值球员颁奖。最终,山东省潍坊第一中学和深圳市第二实验学校分别夺得高中男子组和女子组冠军。

云南曲靖市民族中学高中女篮经过云南城市冠军赛和西区赛的层层拼搏,成功闯入全国总决赛,并最终闯进高中女子组全国16强。

肯德基三人篮球赛自2004年成立以来,已连续举办21年,赛事分为城市冠军赛、分区赛和总决赛3个阶段,累计吸引超过300万青少年参与。21年的深耕,肯德基三人篮球赛以“青春因敢拼敢闯而精彩”为精神内核,持续为青少年提供展示与成长的平台,也见证了他们从校园赛场迈向更广阔篮球舞台的成长历程。

本报记者 王蕾

## 溜索 骑马 步行 秘境峡谷中的“复古”平安查勘员

怒江上的溜索,现在还有人用吗?

怒江州山区面积逾98%,“四山夹三江”的高山峡谷地貌让这里曾经“行路难、过江难”。2013年启动“溜索改桥”项目后,怒江上的42对溜索被改造为36座桥梁,仅保留了数量不多的安全旅游体验溜索。硬化公路畅通,出行难、过江难问题一去不复返。

“90后”小伙乔玉林,现在是平安产险云南怒江泸水市的理赔查勘员,在怒江生长长大,但从未实际感受过溜索。近期,要完成一次紧急理赔查勘任务,“村里居民的报案,稻田需要查勘定损。晚一点,稻田有可能就被泥石流完全覆盖了,有标的物灭失的可能性”。他需要与时间赛跑,所以选择尝试使用旅游溜索渡江。

### 从溜索到爬山:守护一株稻穗

使命必达,能带来相互信任。

怒江泸水一带,人们大多数住在江岸附近平缓区域,略显狭长的这块地方,被连绵高耸的山脉夹在中间。一侧的高黎贡山便是中国西南地区横断山脉的“七脉”之一。

偶然的泥石流,会让农作物顷刻间化作乌有。此时,乔玉林的工作就尤为重要,他的及时抵达和定损,可以让损失

得以弥补。

他第一次溜索查勘的那天,当地突发泥石流,道路已被冲毁,绕行最近的桥要耗时很久,和同事商量后他们决定直接过溜索,通过溜索在三五分钟内横渡了怒江,抄近路步行上山。

乔玉林要去的那片稻田在怒江对岸的山上。一步一步爬上山,给尚未被泥石流完全覆盖的稻田拍好照,收集好相关理赔资料,上传系统定损之后,他用傈僳语告知农户,“记得查收理赔款,地上(倒伏被埋)的稻子可以拿回去喂牲口了。”他踩在田间地头查勘时,平安产险的后台系统则在收到现场照片后完成“秒级响应”。

有人“走着路慢慢来”,有人快速跟进,都是为了守护“一株稻穗”。

### 从江边到山中:守护一种生活

坐溜索过江看稻子,只是乔玉林工作中的一个切面。在农户家中是他的日常。“每次查勘完稻田,还要顺道去农户家里看看养的猪羊。”

种田、养猪羊是当地人的核心收入来源。今年44岁的周大哥就很遗憾错过给家里的猪投保,“最近家里的猪感觉生病了,可能没有这部分的收入了”。之前他投保的玉米地因为遇到了泥石

流,获得了900元的理赔金额。

“平安刚到这边来的时候,很多人并不相信我们。”常常和乔玉林一起进山的同事和东剑说。

随着他们一天天爬山进村,一笔笔理赔款快速到账,农户慢慢对他们建立了信任。过去,农户从来不敢想还有人一天天地跑到自己家里看自己养的猪和羊。

“明年挣了钱,可能会再买两头小猪养,到时候一定要用平安的保险。”周大哥对乔玉林说。这天,乔玉林刚刚结束查勘,摸黑打着手电,踩着杂草丛生的山路才到了周大哥家。

平安理赔员,守护的是具体的生活。当他用一种具体的、接近的,甚至被现代人觉得古老的方式守护一群人的独特生活时,被守护的人会感觉到那份真诚和用心,也会回以关心和问候。

### 从深圳到全国:牵系万种平安

乔玉林的一天,对他而言是工作中寻常的一天,却是一些农户一整年最特别的一天。

见到他来,农户们就知道,有人始终站在他们身边,总是用最快的速度赶来。一天又一天之间,情感层面的支持

与陪伴,某种程度上,与理赔带来的经济价值同等重要。

这样的一天,不仅发生在怒江。在整个中国,平安产险理赔员的脚步在高海拔、人烟稀少的不同地区都出现过。

有的在守护一群人养的猪,有的在看管一群人种的稻,有人监测野外觅食的一群牦牛……溜索、骑马、步行。他们的交通方式古老却最快,沟通语速缓慢却最清晰,工作方式看似复古却最符合农户们的需求。从深圳扎根生长出的队伍,用自己的每一天完成理赔,守护全国不同区域的在地生活,牵系万种平安。

作为一家世界五百强的险企,平安集团在今日AI in ALL的战略之下,却也还有一些平安人还在中国大地的某些地方用一种看起来“古老”的方式工作,用持续的一次次“抵达”完成理赔。

“抵达”是乡村振兴的工作路径,用“抵达”回应人民对美好生活的向往,也是平安人实践中找到的温柔法则;不放弃任何一种生活方式、尊重生活方式的差异去做工作,则是平安人工作日记中的底色。

怒江边的生活在,平安依旧在。

通讯员 董浩